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Ασφαλιστικό: το τελικό «πακέτο»  
της κυβέρνησης
Σημαντικές υποχωρήσεις στο θέμα των επι-

κουρικών συντάξεων, όπως παραδέχονται 

και στην επίμαχη συνομιλία μεταξύ Τόμσεν 

– Βελκουλέσκου, όπως διέρρευσε μέσω 

Wikileaks, περιλαμβάνει το τελικό «πακέτο» 

της ελληνικής κυβέρνησης για το ασφαλι-

στικό. Παρότι η διαρροή μέσω των wikileaks 

δεν αφήνει πλέον καμία αμφιβολία για τις 

εσωτερικές διαφωνίες μεταξύ ΔΝΤ και Ευ-

ρωπαίων, στην κυβέρνηση γνωρίζουν ότι στο 

ασφαλιστικό, οι διαφοροποιήσεις δεν είναι 

εμφανείς, με αποτέλεσμα να μην μπορεί 

να... απομονωθεί η μία πλευρά.

Το τελικό σχέδιο που βρίσκεται στο τραπέζι, 

πάντως, περιλαμβάνει σημαντικές διαφορο-

ποιήσεις από το αρχικό, καθώς προβλέπει 

«ψαλίδι» στις επικουρικές έως και 40%, πε-

ρικοπές στο εφάπαξ κατά 15%-25%, και μεί-

ωση τουλάχιστον 32,5% στα μερίσματα των 

δημοσίων υπαλλήλων, «μαχαίρι» διαρκείας 

στο ΕΚΑΣ, και μείωση της συνταξιοδοτικής 

δαπάνης μέσω του τρόπου υπολογισμού των 

νέων κύριων συντάξεων, οι οποίες μεσοσταθ-

μικά εκτιμάται ότι θα «κοπούν» κατά 15%.

Η ελληνική κυβέρνηση επιμένει στην αύξη-

ση των εργοδοτικών εισφορών, κατά 1,5%, 

δέχεται όμως να συζητήσει μια μικρή μείω-

ση, αποδεχόμενη και μειώσεις ήδη καταβαλ-

λόμενων επικουρικών συντάξεων για όσους 

εισπράττουν μεικτά πάνω από 1.300-1.400 

ευρώ άθροισμα κύριας και επικουρικής, ενώ 

θα προβλεφθεί και «κόφτης» στο 40% ως 

ανώτατη περικοπή. Οι μειώσεις αναμένεται 

να είναι κλιμακωτές και να ξεκινούν από 2%, 

ενώ θα πλήξουν κυρίως επικουρικές που ξε-

περνούν τα 170 ευρώ. Η καμπάνα χτυπά για 

περίπου 128.000 συνταξιούχους. Παράλ-

ληλα, θα προβλέπεται ένας μόνιμος μηχανι-

σμός για ισοσκελισμένο προϋπολογισμό στο 

ΕΤΕΑ, ήτοι μια νέου τύπου ρήτρα μηδενικού 

ελλείμματος, καθώς οι εκπρόσωποι των 

δανειστών διαπιστώνουν ότι μετά το 2018 και 

τουλάχιστον έως το 2024 το υπερ-επικουρι-

κό θα εμφανίσει έλλειμμα που θα ξεπερνά 

το 1,2 δισ. ευρώ.

Για την κάλυψη της «τρύπας» που εμφανί-

ζεται παρά την αύξηση των εισφορών κατά 

1,5 μονάδα για τρία χρόνια (2016-2018), 

η κυβέρνηση προτείνει τη χρήση ενός 

μέρους της περιουσίας του Ταμείου που 

ανέρχεται σε 2,5 δισ. ευρώ. Στο θέμα αυτό, 

το ΔΝΤ εμφανίζεται απορριπτικό στο θέμα 

της αύξησης των εισφορών, ενώ δεν έχουν 

πει «ναι» ούτε οι εκπρόσωποι των ευρωπαϊ-

κών θεσμών.

Μάχη αναμένεται να δοθεί και αναφορικά με 

τους συντελεστές αναπλήρωσης των νέων 

κύριων συντάξεων. Όπως και στο θέμα των 

εισφορών, οι επικεφαλής του κουαρτέτου 

των δανειστών έχουν από κοινού εκφράσει 

διαφωνίες για το μοντέλο «αναδιανομής» 

που επιδιώκει το υπουργείο Εργασίας, ζητώ-

ντας περισσότερο ανταποδοτικό σύστημα.

«Κλειδωμένη» θεωρεί η ελληνική πλευρά 

την Εθνική Σύνταξη στα 384 ευρώ μετά από 

20 έτη ασφάλισης, η οποία θα μειώνεται 

κατά 2% κάθε χρόνο για όσους έχουν λιγό-

τερα από 20 έτη ασφάλισης, φτάνοντας τα 

345,6 ευρώ για όσους έχουν 15 έτη ασφά-

λισης. Από την πλευρά τους οι δανειστές 

έχουν προτείνει Εθνική Σύνταξη 320 ευρώ 

για όλους τους ασφαλισμένους ή 340 ευρώ 

για έως 19 έτη ασφάλισης και 384 ευρώ για 

πάνω από 20 έτη σε συνδυασμό με χαμηλά 

ποσοστά αναπλήρωσης. Σύμφωνα με την 

ελληνική πρόταση, οι μειώσεις στις νέες 

κύριες συντάξεις θα ξεπερνούν μεσοσταθ-

μικά το 15%, παρ’ ότι οι δανειστές ζητούν 

ακόμη μεγαλύτερη μείωση της συνταξιοδο-

τικής δαπάνης.

Η κυβέρνηση επισημαίνει ότι μέσω των 

μέτρων που έχει καταθέσει επιτυγχάνεται 

ο στόχος για εξοικονόμηση 1,8 δισ. ευρώ 

εντός του 2016, ενώ το συνολικό πακέτο πε-

ριλαμβάνει επιπλέον μέτρα 1 δισ. ευρώ έως 

το 2018, μέσω της κατάργησης του ΕΚΑΣ 

(συνολική εξοικονόμηση 770 εκατ. ευρώ εκ 

των οποίων τα πρώτα 223 εκατ. εντός του 

τρέχοντος έτους και τα υπόλοιπα περίπου 

550 εκατ. ευρώ έως το 2018).

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ: Σε ένα ομιχλώδες σκηνι-

κό, με όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά, κυβέρνηση 

και δανειστές ξανάπιασαν στην Αθήνα το νήμα 

των διαπραγματεύσεων, με το ΔΝΤ να ξεκαθα-

ρίζει (δια της επιστολής Λαγκάρντ στον Αλέξη 

Τσίπρα) πως, παρότι επιθυμεί γρήγορη ολοκλή-

ρωση, «απέχουμε πολύ ακόμη από ένα συνε-

κτικό πρόγραμμα που μπορώ να παρουσιάσω 

στο Εκτελεστικό μας Συμβούλιο». Κυβέρνηση 

και ΔΝΤ είναι ξεκάθαρο, από την πλευρά της 

Αθήνας πως βρίσκονται σε «πόλεμο», παρότι 

το Ταμείο είναι ίσως ο πιο ισχυρός σύμμαχος 

της χώρας στις προσπάθειες οριστικής και 

άμεσης διευθέτησης του χρέους. Παρά ταύτα, 

ο στόχος για την ελληνική πλευρά παραμένει η 

συμφωνία εντός του προσεχούς δεκαημέρου. 

Τον στόχο αυτό φάνηκε να συμμερίζεται και 

η πλευρά της Ευρώπης, βάζοντας βέβαια στο 

τραπέζι την παράμετρο της «πολιτικής βούλη-

σης». Και πολιτική βούληση εν προκειμένω δεν 

σημαίνει τίποτα λιγότερο από σημαντικές υπα-

ναχωρήσεις για να κλείσει ένα πακέτο μέτρων 

5,4 δισ. ευρώ, ανοίγοντας το δρόμο όχι για τη 

δόση των 5,7 δισ. ευρώ, η οποία εκκρεμεί από 

τα τέλη του περασμένου έτους, αλλά για ακόμα 

μία διαπραγμάτευση αυτή τη φορά ανάμεσα 

στην Ε.Ε και το ΔΝΤ, για το θέμα του χρέους και 

τη δοσολογία δημοσιονομικών μέτρων- διευθέ-

τησης. Η διαρροή της συνομιλίας Τόμσεν –Βελ-

κουλέσκου έδειξε ότι το ΔΝΤ δεν είναι καθόλου 

διατεθειμένο να βάλει νερό στο κρασί του. 

Ακόμα και εάν η κυβέρνηση και το ευρωπαϊκό 

σκέλος των δανειστών συμφωνήσουν σε μέτρα 

3% του ΑΕΠ έως -το αργότερο- τις 12 Απριλίου, 

το παιχνίδι για τη συμμετοχή του Ταμείου στο 

τρίτο Μνημόνιο είναι ξεκάθαρο ότι θα χοντρύ-

νει πολύ. Η κόντρα στο «ιδανικό» σενάριο θα 

περιλαμβάνει για την Ελλάδα, εκτός από ένα 

ακόμα σκληρό πακέτο μέτρων, και άμεση δι-

ευθέτηση του χρέους, για να μη συνεχιστεί το 

σπιράλ της αδιέξοδης ανατροφοδοτούμενης 

ύφεσης. Η Ευρώπη όμως εκτιμάται πως δεν 

είναι ακόμα σε θέση να δώσει άμεση λύση στο 

ελληνικό πρόβλημα χρέους. Η Ελλάδα βρίσκε-

ται για ακόμα μία φορά στη μέση. Το ΔΝΤ θέλει 

πιο σκληρά μέτρα ή ελάφρυνση χρέους πολ-

λαπλάσια της αρχικά απαιτούμενης αν το «πα-

κέτο» είναι μικρότερο, η ελληνική κυβέρνηση 

εκτιμάται πως ούτε πολιτικά ούτε και κοινωνικά 

αντέχει να δώσει περισσότερα από όσα παζα-

ρεύει το τελευταίο διάστημα και η Ε.Ε επιδιώκει 

μια συμβιβαστική λύση στο μέτωπο των μέτρων, 

χωρίς καμία σαφή δέσμευση για το χρέος.

Η αναταραχή που προέκυψε στις σχέσεις 

της κυβέρνησης με τους δανειστές μετά τη 

διαρροή των συνομιλιών Τόμσεν – Βελκου-

λέσκου στα wikileaks το περασμένο Σάββα-

το, στάθηκε αφορμή ρευστοποιήσεων στο 

Χρηματιστήριο της Αθήνας στην πρώτη συ-

νεδρίαση της εβδομάδας. Πάντως, οι μάλ-

λον περιορισμένης έκτασης συναλλαγές 

παραπέμπουν σε κατ’ αρχάς ψύχραιμη και 

ορθολογική διαχείριση των νέων δεδομένων 

μέχρις ότου αποσαφηνιστούν περισσότερα 

στη συνέχεια. Στο επίκεντρο των πωλήσεων 

βρέθηκε απολύτως φυσιολογικά ο τραπεζι-

κός κλάδος, με σχεδόν τα 3/4 στις μετοχές 

των τεσσάρων συστημικών τραπεζών. Ακο-

λούθησε ενεργοποίηση εντολών πώλησης 

σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ και σταδιακά στην 

πλειονότητα των μετοχών του FT 25. Ενδει-

κτικό το γεγονός πως για μόλις δύο μετοχές 

(Lamda Development, Coca Cola) διαμορ-

φωνόταν θετική τάση, ενώ μία (Αεροπορία 

Αιγαίου) κινούνταν σταθεροποιητικά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 564,75 -1,19%

FTSE 154,91 -1,58%

FTSEM 609,40 -1,72%

Δείκτης Τραπεζών 41,78 -5,35%

Μετοχές με άνοδο 33

Μετοχές με πτώση 62

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

34.932.464

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

61.102.353


